

生活产业双高效,“人工智能+”为苏州高新区添“智慧Buff”

苏州高新区兼具山水城林的温婉与科技创新的蓬勃,作为苏州对外开放的重要窗口和先进制造业核心承载地,始终是产业升级与技术突破的“先行区”。

当人工智能成为发展核心引擎、“AI+”成为城市竞逐新赛道,这片创新热土以算力为基、政策为翼、场景为核,推动AI从实验室走向车间与街巷,为高质量发展注入强劲“智慧Buff”。

见习记者 孙汉伦 扬子晚报/紫牛新闻记者 张添翼



算力筑基:打造AI发展“超级大脑”

算力是人工智能发展的“粮食”与产业创新的“发动机”。早在2023年苏州算力产业发展方案中,苏州高新区便被定位为全市算力布局核心,肩负打造全国知名算力创新与应用中心的重任。

走进高新区中移云能数据中心,一排排服务器机柜日夜运转,为工业、交通、金融等领域提供坚实支撑。

如今,高新区已构建多层次算力供给体系,中移云能、太湖国际等数据中心协同发力,中科院苏州医工所、工信部电子五所华东分所提供技术支撑,山石网科、启明星辰等企业深耕算力服务,让算力持续转化为发展效益。

场景落地:从“可用”到“好用”,构建AI应用闭环

场景是检验AI价值的“试金石”。在高新区,AI已融入日常:比格威医疗的AI眼底诊断软件3分钟完成分析;天准科技晶圆缺陷检测设备守护半导体良率;普利资环

境科技用无人机AI巡查运河,万店掌通过客流预测优化超市收银——科技温度悄然融入烟火生活。

更关键的是,高新区正从“单点应用”迈向“系统布局”。在2025年12月12日举办的具身智能生态发展大会上,高新区发布“双十”开放场景清单——十大部署场景与十大训练场景,打通“感知—决策—执行”全链条。

部署场景聚焦生物医药、文旅、城市治理等领域:浒墅关经开区联合特瑞医药、中化药业等打造AI生物医药检测实验室,实现分子检测与影像分析自动化;太湖具身智能产业园探索将园区升级为“智能体”,在安防、运维、物流中引入“机器人+AI”,并开放测试接口;狮山广场在苏博西馆、科技馆部署AI数字人导览,提供AR讲解与智能问答。

训练场景覆盖工业制造、数字医疗等方向:莱克电气让机器人在产线训练外观检测,阿特斯光伏车间成为安全巡检试验田,苏州医疗器械集团搭建远程医疗模拟平台,加速手术机器人临床落地——这些场景不仅产出数据,更锤炼算法、验证产品、孵化模式。

这种“以场景定义需求、以需求牵引技术、以技术反哺产业”的闭环,正是高新区AI竞争力的核心所在。

政策护航:注入AI产业“成长动能”

产业蓬勃离不开政策精准护航,2025年苏州出台“人工智能+”创新发展试验区扶持政策后,高新区迅速落地配套举措,将政策红利转化为发展动能。

企业培育方面,对人工智能领域高新技术企业、专精特新“小巨人”企业给予专项支持,2025年有6家企业入选苏州市新一代人工智能创新技术供给企业名单,数量居苏州市前列。

人才引育上,落实苏州领军人才计划“人工智能专项”,搭建“引才、育才、用才”全链条服务体系,让高端AI人才安心创业。

场景应用层面,发布2024~2027年“人工智能+”应用创新发展规划,打造“1+9”行业应用体系,2025年3个案例入选江苏省数字消费创新场景,2家企业获评省数字消费重点企业,场景创新活力持续释放。

生态聚合:筑牢AI创新创业“沃土”

高新区已建成多个专业化AI产业园在具身智能赛道,集聚产业链重点企业超100家,核心产值破百亿,依托南大苏州校区、长三角机器人与人工智能研究院等平台,贯通“技术研发—中试验证—成果转化”全链条,获批江苏省未来产业先行集聚发展试点。

2025年11月发布的“长三角机器人6S旗舰店”,集展示、销售、体验等六大功能于一体,采用“前店后园”模式,前端对接市场,后端链接太湖具身智能产业园,已引进多家龙头企业,打通“技术—场景—产品”转化通道。

同期公布的首批具身智能“十强”企业——法奥机器人、银河通用、康多机器人等,或实现核心部件自研,或构建百亿级具身数据集,或在医疗、工业、服务领域填补空白,展现出系统集成与场景落地能力,正发挥“头雁效应”。

这一评选并非简单排名,而是高新区在产业初具规模之际,主动塑造标杆、引导方向的战略

举措。正如一位与会专家所言:“当技术从‘能做’迈向‘好用’,真正考验的是场景理解力与系统整合力。”

这批先锋正将具身智能转化为可感知、可复制、可推广的现实生产力,为“AI+”行动注入强劲动能。

见证“高新速度”,迈向国际高地

苏州高新区以算力为基、场景为要,深耕企业培育与生态构建,交出了亮眼发展答卷。

如今,区域人工智能产业规模突破300亿元,集聚企业200余家,形成“算力支撑~技术创新~场景应用~产业集聚”完整产业链,成为苏州市“人工智能+”示范区、国家新一代人工智能创新发展试验区核心板块。

面向未来,苏州高新区方向坚定,持续完善产业生态,深化产学研用协同,汇聚高端人才与优质项目;优化政策支持,释放创新活力;融入长三角产业布局,推动区域协同,全力迈向具有国际影响力的“人工智能+”创新发展高地,以产业创新之力书写高质量发展新篇。

千亿织造正青春

常熟服装城,崛起中的产城“新磁场”

在这里,创造让传统产业焕发新生——依托服装城深厚的制造底蕴与完整的产业链条,“一米柜台”也能孕育“云端爆款”,传统基因正裂变为蓬勃的新质生产力;

在这里,包容让城市肌理更加丰盈——无论是山野间的奔跑足迹,还是Z世代用声音搭建的心灵栖所,每一种热爱都能找到归属,每一份个性都被温柔以待;

在这里,守护让青春选择深深扎根——安居有屋,生活有味,城市用实打实的细节托举青年梦想。

当“青春经济”成为时代命题,这座千亿元级的常熟服装城,正以澎湃的创造力、温暖的包容性和前瞻的远见,书写着与青年“双向奔赴”的动人篇章。

扬子晚报/紫牛新闻记者 张添翼 见习记者 赵旭



从档口到直播间:一条产业链的青春再造

常熟服装城的青春底色,源于它“敢为人先”的创造力。

从20世纪80年代长途汽车站外的400多个水泥摊位起步,经过40余年的深耕,这里成为了汇聚3.5万家商户、占地350万平方米的庞大城市综合体。依托“一根丝到一件衣”的完整产业链,服装城不仅延续了商贸血脉,更为新业态提供了肥沃土壤。

随着数字经济浪潮涌起,电商与直播在这里迅速生根发芽。曾经的“马路市场”进化为网批“金牌货源地”,云裳源点直播基地等载体拔地而起,无数档口老板变身带货主播。苏州文岸科技有限公司等MCN机构应运而生,它们通过签约达人、打造矩阵,将服装销售升华为集娱乐与购物于一体的“新物种”。

站在新的历史起点,国企力量也在推动产业迈向“数智化”新阶

段。常熟服装城集团打造的“尚城小二”平台,整合档口管理、线上续租等12项功能,通过114个网格实现“一部手机管市场”;“网上商城”则借助AI可视化技术,构建“云上数据洞察+线下场景体验”的双引擎选品模式,为实体引流赋能。

小时候跟小伙伴在水泥摊位间跑来跑去的张嘉雯,是常熟服装城发展的见证者。如今再走进服装城,她不禁感慨:“完全是翻天覆地的变化了。”

从语音厅到户外运动:每一份热爱都有回响

常熟服装城的青春活力,不仅在于产业的硬实力,更在于其海纳百川的包容性。蓬勃发展的服装产业,如同肥沃的土壤,滋养出多元、开放、充满活力的青年文化生态。

户外运动,是常熟写给青春的“山水情书”。依托虞山、尚湖的天然禀赋,常熟正全力打造“江南户外运动第一城”。今年3月,作为

国内冲锋衣头部品牌,广东骆驼服饰有限公司正式签约落户常熟服装城。

骆驼服饰常务副总经理周晓琴在谈到落户原因时坦言,选择常熟服装城,不仅因为这里产业链完整,更因为他们真的“懂行”。“在前期洽谈中,对方聊的不是空话,而是具体的场景、供应链和用户。他们懂服装,也懂运动,甚至比我们还清楚直播电商需要什么配套。”

这份包容,同样延伸至亚文化领域。当“二次元”对许多人而言还是陌生词汇时,常熟已用行动搭建舞台:1953文创园的“秋日吃谷节”吸引数千动漫爱好者;白马市坊负一楼的二次元街区,成为青年日常“打卡”地,让小众爱好在闹市中拥有专属栖息地。

而在深夜的耳机里,另一种文化悄然生长。文岸公司聚焦Z世代的情感需求,将业务延伸至语音直播与情感陪伴。来自四川音乐学院等专业院校的“00后”主播们,在直播间里不只是唱歌聊天,更是

提供细腻的“精神按摩”。他们用声音构建社交圈层,打造属于年轻人的“赛博心灵港湾”。“很多年轻人愿意为一段独特的声音记忆付费,”团队表示,“这种对情感共鸣的追求,正倒逼我们不断创新。”

从公寓到市集:全周期人才守护安业又安心

常熟服装城何以接住青春?答案在对青年人才无微不至的关怀与支持。

对文岸这样的新兴企业,服装城提供了租金减免的办公场地,大幅降低其创业门槛。生活上,配套建设“拎包入住”的莲花服务公寓,解决青年主播作息特殊、异地安居等难题。公寓内设施齐全,并构建“15分钟文明实践圈”,覆盖健身、休闲乃至子女教育服务。

文岸公司的经纪人司文便是受益者之一。为给孩子更好教育、给老人更便捷医疗,她举家从四川迁至常熟。“常熟服装城给了我施

展才华的舞台,最近孩子也顺利入学了,在这里扎根很踏实。”目前,文岸公司正组织团队进行人才评定申报工作,部分主播已经搬入莲花服务公寓。

工作之余,主播们也爱往芳草地市集走一走。傍晚时分,烧烤摊飘着香气,手作摊位前围满好奇的年轻人,周末还有即兴的乐队演出。据文岸公司负责人透露,公司正计划与市集联动,引入知名主播开展线下活动,进一步丰富业态。

服装产业讲究“经纬交织”,常熟服装城的青春图景亦是如此。

这里的“经”,是时光淬炼与实业坚守的“硬脊梁”;这里的“纬”,是青春活力与包容开放的“软实力”。正是这一纵一横的紧密编织,才让常熟服装城在时代的布匹上,绣出了最绚烂的花样。

当创造力在衣襟间流淌,当包容心在方寸间绽放,当城市以最柔软的姿态接住每一颗年轻的心跳——这便是一场最美好的“双向奔赴”。